

隔岸觀火集

—海辺人

1. 歸化

最近與內人同時申請得美國公民權，心中的感覺也不知何從說起。記得當年坐在飛機上遠望台灣海岸消失在雲層時，心裡所想的都是美國。當時對於故鄉的感情，可說一美都沒有，辦理出國手續時所受到的那些烏氣，餘恨未消，故一心一意只考慮到如何在美國打出一片天下，十年來對當時的那番想法，有時自己也感到可笑。故鄉是可變的，故鄉的人們更是令人絕望，可惡的不是台灣，而是台灣的政治制度以及它所造成的社會環境。我有時感到我們來美國的這批人是幸福的驕子，天空任鳥飛，自由自在。有時又感到我們這一批可憐的遊子，離鄉背井，所求何事。深夜迴思，更為故鄉的同胞感到不平。雖然當了美國人，但我還是感到自己是這地地的台灣人。說英語、吃牛排並不能使我忘記台灣。美國的猶太人對以色列之事盡心

盡力幫助，我現在才深深地了解他們的想法。

2. 獨立宣言

為了取得美國公民權，幾個月來讀了幾次美國的獨立宣言及憲法。Thomas Jefferson 寫那篇獨立宣言時，一定對於當時的政治背景有非常不滿之處。開頭兩段可說讀來令人醒目。說明了人民的基本權力，自組政府之自由，我是百分之百之贊同。這兒不少中國人，口口声声說台灣是中國不可分割的領土，向他們提起台灣人自決問題，就破口大罵，說我們是數典忘祖的忘國奴。忽視一千六百萬居住於台灣的人們的基本人權。試問這批高聲疾呼，回歸的人士們，有多少人已取得美國公民權，讀過美國之獨立宣言，並在法庭中宣誓維護這個宣言之精神。他們的良心何在？

3. 大聲說話

有一日我剛走進辦公室，公司裏一位香港來的華僑，匆匆忙忙地要我看 San Francisco Chronicle 中的一份讀者投書。原來當日該欄中登載了一封同鄉們的公開信，只應今年

5月27日數百名同鄉共同贊助在該報所登之廣告(“台灣是台灣人的”)。該信強調台灣人在蔣政權下的痛苦，並申明台灣人等求自由的決心。這位同事對於同鄉們對於台灣政治問題的看法有如富頭一棒，突然開朗起來。我們談了一個多小時。他一再告訴我，他對台灣之印象是來自台灣之報章雜誌，一直以為台灣是繁榮進步，政府是民主自由，人民在幸福中生活。看了報上那份投書，可說大吃一驚。問我有多少台灣對現時政府不滿。經過一番解釋，他對台灣人之处境，可說另有一番觀感，並非常同情同鄉們几十年所受的待遇。國民黨在海外的宣傳工作自有其效果，這兒不少美國人以假代真，深信那些宣傳資料，要矯正這種現象，唯有我們多多利用機會，替政鄉的同胞們說幾句話。我們不能再沉默，這是我們的責任，也是我們的權利。

4. 神化

中國有一個惡習，一人得勢，就馬上成為萬能博士。又是偉大的軍事家，又是哲學家，又是政治家，——萬家集於一身。毛澤東在大陸被神化

，蔣介石在台灣是民族的救星。沒有毛澤東，中國大陸就沒有光明之一日，沒有蔣介石中華民族就沒有一夫希望。現在一位已經歸天，另一位有如落日之輝。但地球還是照樣在運轉，台灣與中國大陸之間還是老樣子。台灣人命運不能由自己來解決。神化一國之元首是一件非常可怕之事。是獨裁專政的一種手段。因為一個人一旦被神化他既然是萬能博士，別人知事何几，一切與他持相反意見的人，都是坐監獄的候選人。所謂民主自由根本就申根。再者，這種惡習對社會之影響極大，一切政府機構，就不能分層負責，一切政策都要上司“明令”。這幾個月來看台灣報紙，小蔣已開始被神化起來，蔣院長似乎神爺重生，耶穌再世，沒有他台灣就要沉入海底。Oh, my God!

